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ALFÖLD.
POLITIKAI NAPILAP.

Szerkesztési iroda: 
főtér, Szabó-féle ház 2-ik emelet, 

tova e lap szellemi részét illető közlemények intézen- 
;!k.Bérmentetlen levelek csak ismert kezektől fo- 
pdtalnak el.

EI56zetísi ««telek:
Vidékre postán, vág, helyben házhoz hordva: 

Egész évre................................................. 15 frt —
Félévre ....................................................7 „ 50
Negyedévre ......... 3 „ 75

Hirdetmények dija : 4 hasábos petit-sor egyszeri 
hirdetésnél 6, és minden következőknél 3 ujkr szá- 
mittatik. Terjedelmes hirdetések többszöri beigtatásnál 
kedvezőbb föltételek mellett vétetnek fel. Bélyegdij 
külön 30 ujkr. Magánvita 5 hasábos petit-sor 15 ujkr.

Kiadói hivatal:
Bettelheim testvérek könyvkereskedésében 
(főtér), hova e lap anyagi részét illető közlemények, 
(előfizetési pénz, kiadásakörüli panaszok, hirdetmények) 
bérmentesen intézendők.

Előfizetési felhívás.
Az

AT TP O T W ÍU' 
kezemben folyamára.............. 1 ft 40 kr. 
(közember—márcziusra .... 5 „ — „

Az „A 1 f ö 1 d“ kiadóhivatala.

Pest, november 25.
Tegnap előtt, (nov. 23-dikán) délelőtti 11 

órakor tartatott a köztelken tanácskozmány az 
alföldi vasút ügyében, melyen gr. Károlyi 
György, b. Eötvös József, b. Venkheim 
Béla, Trefórt Ágost., Majláth György és 
még számos magánosakon kívül Baja, Csaba, 
Gyula, H. M.-Vásárhely, Komlós, Makó, Oros
háza, Sarkad, Szabadka, Szalonta, Szarvas, 
Szeged, Szentes, Zombor, K.-Zombor alföldi 
községek és a csongrádmegyei gazdasági egye
sület képviselői részt vettek. Miután b. Venk
heim Béla indítványára gróf Károlyi György 
az elnöki széket elfoglalta : T r e f o r t Ágoston 
emelt szót a tanácskozmány feladatát fejte
getvén :

„Engedje meg a tiszt, közgyűlés, úgymond, 
hogy ez ügy keletkezéséről, és a mai tanács- 
kozmány föladatáról rövid felvilágosítást ad
hassak. Ha az ember állandóan az alföldön él, 
s az éghajlatnak viszonyait szélsőségei között 
ismeri, miszerint nyáron a hajózható folyók 
gyakran kiszáradnak, télen pedig az utak nagy- 
részint járatlanok, s miután a földnek anyaga 
építésre nem használható, sőt azt oly távolról 
kell hozni, hogy az építés folytonos föntartásá- 
nak költsége többe kerülne, mint a vaspálya: 
nagyon közel fekszik a vágy, sőt a meggyőző
dés, hogy ha az alföldet örökös stagnatióra kár
hoztatni nem akarjuk, ott az eddig létező pá
lyákon kívül még több s más pályáról kell 
gondoskodni.

„E meggyőződés szülte Békés megyében 
azon tervet, miszerint e megye egynéhány na
gyobb községei, melyek az aradi vonaltól félre 
esnek, egy részt ezen vaspályával, másrészt a 
Tiszával egy szárnyvonal által volnának össze- 
kötendők. Ezen terv most sincs elejtve. Miután 
az érdeklettek az előleges munkálatok megté
telére engedélyért folyamodtak, nem csak erre 
adatott meg az engedély, hanem arra is, hogy 
Csabáról Szegedig építendő vasútra az előleges 
munkálatok tétessenek meg. Ezen engedély 
szolgált alkalmul és ösztönül arra, hogy az al
földön nem egy két egyén által, hanem valóban 
a nagy érdekelt közönség által nagyobbszerü 
vasúti terve concipiáltassék egy oly vasútnak, 
mely N.-Váradról indulva, N.-Váradot az aradi 
pályával Csabánál összekötné, Vásárhelyen át 
Szegedig folytattatnék, onnan Szabadkán, Bács
kán keresztül a Dunáig menne, úgy hogy az 
alföldi Mohács- és Pécscsel, onnan az adriai 
tengerig Triesttel és a maga idején Fiúméval 
egyenes összeköttetésben lenne. Mennyire hasz
nos, életrevaló s szükséges ezen alföldi vonal, 
bizonyítja először a pályának ösztönszerüleg 
keletkezett tervezete, másodszor bizonyítja az e 
pálya által érintendő községek természete, t. i. 
ha a térképre tekintünk, látni fogjuk, miszerint 
itt az alföldi népes községek egész sorozata van, 
oly jelentékeny községek forgalom s termesz
téssel,hogy azokra nézve jelenleg fönáll a szük
ség, hogy egyrészt az aradi vaspályával, más
részt a szegedivel összeköttessenek; harmad
szor szükségessé teszi e pályát, az ország, nem
zet gazdászati érdekeinek s főleg esportunknak

ügye; Magyarországnak igen gazdag termesz
tése mellett nincs gyáripara, nincs tehát elég 
belső fogyasztója, nincs elég nagy vására. — 
Gyáripar s nagyobb belső fogyasztás az idő 
műve; ennek pótlásául törekednünk kell a ki
vitelt előmozdítani, mi csak az által eszközöl
hető, ha olcsóbban tudunk termeszteni, másod
szor, ha olcsón tudunk szállítani; már pedig ha 
az alföldi gabonát a külvásárra olcsón akarjuk 
szállítani, szükséges a tervezett vasút, mit bi
zonyít negyedszer, hogy ennek fontosságát már 
Széchenyink éles szeme felfogta s kijelölte. — 
Ötödször, mutatja e pálya szükségét egy tekin
tet Magyarország térképére, mert nemzetgaz- 
dászati lehetetlenség, hogy Magyarország ti
szántúli része a tengerhez vasúti összeköttetés 
nélkül maradjon.

Nézetemet igazolja azon vasúti vonal, mely 
most a Bánságból Zágrábig terveztetik. Nem 
vagyok ellensége sem nemzetgazdászati, sem 
politikai tekintetben, sem Horvátország sem 
Slavoniának; de az általunk tervezett pályát 
sokkal fontosabbnak tartom, és főleg e tervben 
látok elegendő okot arra, hogy ez ügyet hala
dék nélkül megindítsuk. Jól tudom, hogy az 
általunk tervezett pályának hatalmas ellenségei 
vannak, hogy sok nehézséggel kell majd küz- 
denünk; de ha azt szükségesnek tartjuk, indít
suk meg, készítsük elő az ügyet, mert ki akarni 
tud, az győzni is tud. Bátor vagyok, ezeknél 
fogva következő indítványt a t. közgyűlés elé 
terjeszteni:

„1. Alakittassék ez ügy előkészítésére egy 
Pesten székelő állandó bizottmány, elnökből és 
16 tagból, mely oda utasítandó, hogy tegye 
magát összeköttetésbe az érdekelt vidékeken 
ezen ügy előmozdítására létező bizottmányok
kal, hol pedig ily bizottmányok nem volnának, 
hasson oda, hogy alakíttassanak, és ezekkel 
kezet fogva gyűjtsön adatokat a termesztésről, 
tanulmányozza ezen ügyet és tanulmányozhas
sa azt.

„2. Sajtó utján hasson oda, hogy az ország 
e pálya hasznosságáról, szükségéről és orszá
gos érdekű voltáról győződjék meg.

„3. Idő és körülmények szerint tegye 
magát érintkezésbe külföldi tőkepénzesekkel, 
hogy a szükséges pénzerőket meg lehessen sze
rezni.

„4. Bocsásson vidéki bizottmányok utján 
aláírási iveket ki, az előleges munkálatokra 
szükséges költségek előállítása végett, és fo
lyamodjék engedélyért az előleges munkálatok 
megtételére.

„5. Terjessze ki figyelmét oly községekre, 
melyek geographiai helyzetük következtében a 
főpályától nem fognak érintethetni, de elég je
lentőséggel bírnak, hogy szárnyvonalak által 
köttessenek össze a főpályával.

„6. Tegyen minden szükséges lépéseket 
ezen ügy megérlelésére és előkészítésére, ak- 
kép, hogy maga idején kész munkával léphes
sen elő, hogy nemcsak a végconcessiót, hanem 
a kamatbiztositást is megnyerjük.“

Ezen indítvány minden pontjajegyhangu- 
lag elfogadtatván, a központi bizottmány elnö- 
nökéül Gr. Károlyi György, és alelnökül Tre- 
fort Ágoston választattak meg. A bizottmány 
tagjai következők lettek: Almásy Pál, gr. Ap- 
ponyi György, Csengery Antal, b. Eötvös Jó
zsef, Fellmayer Antal, Hollán Ernő, Lónyai 
Menyhért, gr. Károlyi Sándor, Majláth György, 
Pallavicini Alfonz marquis, Schoosberger Zsig
mond, báró Simonyi Lajos, Susies Károly, Ti
sza Kálmán, báró Wenckheim Béla, gr. Zichy 
Ferencz.

Ezután Majláth György indítványozza, 
hogy az előmunkálatokra szükséges pénzösszeg

előállításánál a pécs-kanizsai vaspályánál kö
vetett eljárás használtassák. Határoztassék t. i. 
egy összeg, pl. 5 ft, mely mindenkit egy rész
vény birhatására (minden kötelezettség nélkül) 
jogosít. Ez elfogadtatván, elnök ő nmltga fel
szólítja a községek képviselőit netalán külön 
óhajaik előadására.

Erre Csaba város képviselője Kemény 
Mihály a Trefort Ágoston ur által tett indít
ványt azzal kívánja kiegészíttetni, hogy addig 
is, mig ezen pályára a szükséges engedély ki
eszközöltetnék, annak már engedélyezett részén, 
névszerint Csaba-Szeged közt az előmunkála
tok azonnal megkezdessenek. — A szükséges 
költségekre Csaba város részéről utasítása sze
rint 500 forintot ajánl, ígérvén egyesek részé
ről is gyűjtést eszközölni e végre. Orosháza 
ugyanezt óhajtja s ajánl 300 forintot. Szeged 
polgármestere kimondatni kivánja határozottan, 
hogy e pálya nem csak Szegedig czéloztatik 
hozatni Váradtól, de mindenesetre onnan a Du
nához folytattatni, a város részéről fel ajánl 
1000 ftot, Vásárhely hasonlag 1000 ftot ajánl, 
de úgymond, még sokkal többet is kész adni; 
Gyula város 500 ftot.

Szabadka városa képviselői jelenték, hogy 
nekik Szegedtől Szabadkáig teljesen kész ter
vük van, s azt használatul a megválasztott köz
ponti bizottmánynak felajánlják s egyéb áldo
zatokban is magukat más község által felülmu
latni nem engedik.

Ezután még Szarvas képviselője -Tomcsá- 
nyí Károly emelt szót, Szarvast oly városnak 
igyekezvén kimutatni, hogy annak szárnyvo- 
nallali összeköttetését a főpályával indokoltnak 
látja, — s a várost minden áldozatra késznek 
nyilvánítja. — Ily értelemben szólt Szentes 
és Zombor is, mint az egyenes vonalból kieső 
városok.

Baja, Komlós, Makó, Sarkad, Szalonta, 
egyenes utasítással nem bírnak pénzösszegek 
felajánlására, de biztosítják ez értekezletet s a 
központi bizottmányt, hogy ez ügyben minden 
áldozatra készek.

Elnök ő nmltga ezek után örömét fejezi ki 
az ügynek ily buzgó felkarolásáért, s kijelenti, 
hogy Isten segedelmével, hite szerint, az elő
munkálatok a legközelebbi tavasszal megkez
detnek.

Végül Majláth György ur, még ekként 
szólt:

„Csak arra kívánom még a t. közgyűlés 
figyelmét felhíni, hogy azon pont, mely a for- 
mulázott indítványban foglalva van, és mely a 
statistikai adatokra vonatkozik, egyike azoknak 
melynek fontossága a vállalat kivitelére nézve 
mérlelhetlen. A vasút dolga, mondjuk meg iga
zán, tisztán számokon alapul, és ha a külföldi 
tőkét, mire szorulni fogunk, édesgetni akarjuk, 
okvetetlen szükséges, hogy oly világossággal 
állítsuk össze a reménylhető forgalom mennyi
ségét, mikép éppen a számok szóljanak kedve- 
zőleg. Sajnos, de tagadhatatlan, hogy tavaly p. 
egy francziának adatott először alaposan tanul
mányozva kifejteni azon hatást, melyet a ma
gyarországi productio Európa alimentatiójára 
gyakorol. Szeretném ha ezen tárgy a lehető 
legalaposabban, legkimeritőbben fejtegettetnék, 
és arra a téli hónapok legalkalmasabbak. Ez 
legyen a szellemi elöharcz, melyet az anyagi 
követne. Részemről élénken üdvezültem az in
dítványt, mely e vasút létesítését helyezte ki
látásba, — bár mint birtokos abban érdekelve 
nem vagyok, — mert megvallom, hogy 17 év 
óta ápolom e jámbor óhajtást, mely most Isten 
segedelmével a teljesedés küszöbén áll. De erre 
mindenekelőtt szükséges, a szellemi téren elő
készíteni a müvet, az anyagi áldozatok, mint

Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pt. Școală - BCU Cluj



láttuk, hiányozni nem fognak, és ha e kettő 
egyesül, a külföld e részben cserben nem hagy. 

Ezzel a gyűlésnek 12 óra után vége volt, 
O.

Körültekintés.
A bécsi reichsrath berekesztésének ideje már kö

zeleg. Az utósó pillanatokban mindenütt némi hamar- 
kodás vehető észre; igy ezen üléseken is;azért kétszerte 
sajnos, hogy a birodalmi tanács épen ezen időben foglal
kozik a legfontosabb ügyekkel. Utósó üléseit a bé
lyeg- és illetéktörvény vette igénybe, melyek tételeire 
tetemesb fölebbemelés vár. A bélyegadó egy évtized 
alatt aránytalan mértékben emeltetett mindig fölebb, 
úgy hogy az állandó bélyegtételek kétszer oly nagyok
ká lesznek most, mint voltak azon időben, midőn hoz
zánk behozattak. Midőn a bélyeg nálunk behozatott — 
mondja a ,P. N.“, — hogy csak a legsűrűbben előfor
duló tételeket érintsük — bizonyos okmányokra 15 és 
30 pengő krajczárnyi bélyegdij rovatott. Behozatván 
aztán az uj osztrák érték a 15 régi krajczárból (=26 
uj kr) lett 30 uj kr, és 30 pengő krajczárból (=50 7a 
uj kr) lett 60 uj kr. Aztán 1859-ben feltaláltatván a 
Kriegszuschlag, a 30 uj krajbzárból lett 36 uj kr és a 
60 krból 72 uj kr. A pénzügyminiszter legújabb javas
lata szerint a 37 krajczár 50 re, a 72 pedig 1 forintra 
emeltetik. Tehát a régi 15 krajczár (74 forint helyébe 
lépend 50 kr (7a forint), és a régi 30 kr (7a ft) helyé
be egy forint!

Hasonló arányban fog emelkedni a percentuális 
illetékek nagy része, nevezetesen oly vagyontól, mely 
mint péld. az egyházaké, vasuttársulatoké, csak nagy 
ritkán szók egyik kézből a másikba átmenni. Itt azon 
furcsa érv hallatszott, hogy ezen adó nem teljesen jo
gosult, mert mig péld. a magánosnak vagyona átlago
san 10—15 év alatt más birtokos kezére jut, az egy
házak, társulatok stb. javai sok évtizeden, sőt talán 
századokon át maradnak ugyanazon testület birtoká
ban, hogy tehát ily esetekben az állam elveszti azon 
vagyon-átviteli illetéket, melyet a magánvagyon átru
házásából szokott huzni. Elnézünk azon elv vitatásától, 
vájjon a tökevagyon képezheti e a megadóztatás tár
gyát, midőn az e vagyonból húzott jövedelemre amúgy 
is adó van vetve; hanem ettől elnézve sem tartjuk 
helyesnek azon állítást, miszerint a fentemlitett vagyon 
birtokosa nem változik, és hogy ez vesztesség az állam
ra nézve, főleg miután az uj bélyegtörvény bár
minemű évi jövedelem megszerzésére külön illetéket ró. 
Ha tehát péld. uj kanonok neveztetik ki — a szokott 
jövedelmi adón kivül — az uj tisztség átvállalásakor a 
nyert évi illetmények szerint számítandó perczentualis 
illetéket kell fizetnie; a dolog tehát úgy tekintendő, 
mintha az egyházi vagyon azon része, -mely az ő jöve
delmét hajtja, reá szállt volna; méltányos-e aztán az 
egyház ezen vagyonrészétől még külön „illeték-aequi- 
valens“et is követelni ? Egy vasúti társulat vagyonát a 
részvények képviselik; a részvények péld. halálozás 
esetén csak úgy változtatják birtokosukat, mint bár
mely más neme a vagyonnak, és ezen átruházás a va- 
gyonátviteli illeték alá esik, mi igazolja itt még külön 
aequivalens követelését?

Aztán még a közlekedési intézetek által kiadott 
menetjegyeket is a bélyegadó alá vonják, a mi tudtunk
ra, sehol Európában nincs behozva.

Ez által természetesen csak az utasokat fognák 
itt is megadóztatni; ennélfogva, ha valaki vasúton vagy 
gőzhajón utazni akar, ezért adót kell fizetnie. Pedig 
már maga az utazási dij is elég magas Ausztriában. A

A földfejlödés történelmének hitregéje.
HL

(Folytatás).
Midőn a hold levált róla, hamarabb történhetett [ 

a sűrűsödés. Mondtuk már, hogy a sűrűsödés a központ I 
körül kezdődött. Mindenki világosnak találja, hogy a 
központ felé a legsúlyosabb elemek tódultak, s ezek, 
tapasztalásunk szerint a fémek (arany, éreny, ezüst, vas 
sat.) Hogy a föld központja körül a föld legsúlyosabb 
elemei egyesitvék, tanusitja a tapasztalás. A fajsuly 
meghatározására a vizet veszszük összehasonlításul. 
Például, a vas fajsulyát megakarván tudni, először bi
zonyos mennyiségű, tegyük egy köbláb vizet mérlege
lünk meg. Megjegyezvén ennek súlyát, ugyanannyi 
vasat teszünk a merlegre. A vas súlyosabb lesz, mint a 
viz. Mennyivel súlyosabb a vas, mint a viz, az lesz a 
vas fajsulya. Ha az egész földet összekevernők, úgy, 
hogy a könnyebb és súlyosabb részek mindennütt 
egyenlően volnának elosztva, akkor azt taláinók, hogy 
ugyanannyi fold ötször súlyosabb mint ugyanannyi 
viz, vagy is, a föld fajsulya: ö t. Ámde a föld fölületé- 
nek fajsulya csak kettő, az az, ha föld fölületéről ve
szünk anyagot, ezt csak kétszer találjuk súlyosabb
nak, mint milyen a viz. Ebből az következik, hogy a 
föld belsejében levő anyagnak még ötszörte is súlyo
sabbnak kell lenni, mint a víznek, mert csak úgy lehet 
az egésznek fajsulya öt. Ez észlelés által kifejlett bi
zonyosság. Mivel pedig az ismert legsúlyosabb testek 
a fémek, azért szükségkép azt kell következtetnünk, 
hogy ilyenek vannak a föld központja körül nagy men
nyiségben egyesítve. — S ha e következmény okilag 
szükséges, ekkor szükségesnek aláljuk azt is, hogy már 
a föld elsőleges képződésénél a fémrészecskék gőzál
lapotban a központkörül egyesültek.

Mi itt nehány szóval, rövid idő alatt elmondjuk 
s átfutjuk gondolatinkban a föld történelmét. De a va
lóság mennyi ideig tartott? Azon időtől fogva, mikor 
az első gyűrű levált a központi világgömbről; addig mig 
földünk is megszülemlett, számtalan millió éveknek

„Wiener Kaufmannshalle“ egybeállításokat tesz az uta
zási jegyek árára nézve, melyekből kitetszik, hogy az 
osztrák birodalomban most is legköltségesebb az uta
zás. Északi Németországban egy harmadik osztályú 
jegy ára egy mértföldre 15 kr, déli Németországon IP/a 
kr, mig Ausztriában 18 kr. Kitetszik ebből is, hogy 
Ausztriában a személyszállítási dij 20 százalékkal drá
gább,mint az északi, s 57 százalékkal drágább, mint déli 
Németországban. Hozzá tehetjük, hogy 80 százalékkal 
drágább, mint Belgiumban. Szükségtelen mondanunk, 
hogy e körülmény is befoly a forgalom akadályozására 
s a termelés drágábbá tételére. A „Vtrld,“ hasonló egy
beállításokkal kimutató nem rég, hogy a föld sehol sincs 
annyira terhelve, mint az osztrák birodalomban már je
lenleg is.

Bukurest, november 15-én.
„Megnehezült az idők viharos járása felettünk“ 

szavak illenek ma a román nemzeti párt ajkaira. Sajtó
perek, katonai önkénykedés, mindennapi keserű ke
nyerük, ha szavuknak hitelt adhatunk, maga az ország 

< az anarchia előestéjén áll. De menjünk rendre az ese
mények elsorolásában. A „Románul“ a már említettem 
Strambio peren átesvén, tegnap ismét törvényszék előtt 
állott, mire alkalmat a görög király elűzésekor irt eme 
szavaival adott: „Mondtuk s ismételve állítjuk, hogy 
akármelyik nemzetnek jogában áll királyát......... “ a 
többit nem mondom én , nehogy önnek is bajt szerez
zek. Aricseszku, e lap fömunkatársa öt havi fogságra s 
500 lé birságra , Albeszku , a lap kezese , három havi 
fogságra s 800 lé birságra Ítéltettek, mindketten kezes
ségre kibocsáttatván, a semmisítő törvényszékhez föleb- 
bezték ügyöket. A „Reform“-nak is két per van nya
kában, egyik a görög papság elleni izgatásért, midőn 
ezek az egyházi jószágokat kibérelték , a másikat nem 
említi, hogy mivel érdemelte meg. Mindezen perek leg
alább a § határai között mozognak és sem halálfélelmet 
a szerkesztőkbe mint látom nem öntenek, sem az anar
chia közeledését nem jelzik. Ezt egyebütt kell keres
nünk. Nehány katonatiszt mint a „Reforma“ szerkesz
tője panaszolja, őt a napokban egy gyermek által iro
dájából — azon ürügy alatt, hogy egy nő hivatja — ki- 
csalatja, s midőn egész nyugodtan lejő a románcsarnok 
végére, a csarnok alatti tunnelből kirohan 4—5 fegyve
res tiszt — szerinte rabló bandita — s őt a fegyverte
lent megrohanva, keményen elpáholja. Egyet sem is
mert meg közülök , csupán annyit tud , hogy egy va
dászkapitány is volt köztök. A szégyenteljes scanda- 
lum, mi oly nagy gyalázatot hozott a román hadsereg 
tisztjeire, délelőtt tizenegy órakor történt. Valentinianu 
megtett minden lépést, hogy a tettesek kézrekerittesse- 
nek és megérdemlőit büntetésöket elvegyék, addig 
felhívja őket lapjában, hogy ha az emberségnek, a ka
tonai becsületnek csak egy szikrája maradott meg ben
nük, jelenjenek meg nyíltan nála és ö kész mindenik- 
kel külön megverekedni, ha őket valamivel megsértette, 
mit ha nem tennének, a világ színe előtt gyáváknak, 
gyilkosoknak proklamálja. A szerkesztő elke
seredését és keserű kifakadásait menti egyrészt e lova- 
giatlan megtámadtatása, másrészt az, hogy életében 
mindig a nemzetiség lobogójának volt bátorlelkü baj
noka és magaviseletével okot nem adott ily bántalmaz- 
tatásra. A katonai törvényszék elvégzi ez ügyben kö
telességét, de vájjon mit mondand erre Európa müveit 
közvéleménye, mit annyi nemzetek müveit katonai tisz
tikara? Nem mondom ki azt sem, mit ez esemény olva
sásakor érzék; nem, mert tapasztaltam, hogy leplezet
len igazmondásommal Arad környékén rósz vért csinál
tam egykor sokakban, csupán annyi álljon itt, hogy az

kellett eltelniük. Hajj de mi emberek hideg borzalom
mal telünk el ily hosszú idő említésnél. Szent kegye
lettel tekintünk már pár százados ősi emlékekre ; oly 
különösen hat reánk a régiség. Száz éves embert meg
bámulunk; e kor hosszúnak látszik előttünk. Fölfogá
sunk, tájékozásunk összehasonlításon alapszik. 
A súlyt, hosszúságot stb. csak összehasonlítás által tud
juk meg. így az időtartamot is. Az időnél különösen 
saját életünk tüneményeinek tartama jő tekintetbe. A 
közönséges legrövidebb idő, melyet tisztán el tudunk 
képzelni, a pillanat, vagy másodpercz. Érzékeink, 
melyek által észreveszünk, durvák legkevésbbé sem 
tökéletesek. A világosság a naptól 21 millió mérföld 
távolságra, 8 perez alatt jő hozzánk ; de ki képes ma
gának elképzelni azon időtartamot, melyben a világos
ság csak egy mérföldet halad? Ki fogja föl, vagy ve
szi észre a másodpercz 743750 részét? Pedig állítani 
senki nem fogja, hogy ezen tér befutása egymásután- 
ság nélkül, egyszerre történnék.

Az időtartam hosszúságában tán, könnyebben tá
jékozhatjuk magunkat, ha biztos összehasonlítási tám
pontot nyeltünk. De itt is csak saját életünk tartamából 
indulunk ki, s Ítélünk rendesen. Ha az ember 1000 évig 
élne, akkor 100—200 év nem tűnnék oly hosszúnak 
előtte, mint most. Azonban, már a korlátolt időből is ki 
kellett lépnünk, midőn a nemzetek, vagy az egyetemes 
emberiségnek mostanig lefolyt életkorát vettük tekin
tetbe. Itt a századok, ezredek hosszuk ugyan, de előt
tünk lévén a történelem, könnyen átgondolhatók. A 
régiek azt képzelték, hogy a világ akkor teremtetett, 
mikor az ember. Ennek teremtetését pedigkönnyen ma
gyarázható, előbb már megérintett észtani oknál fogva, 
azon időbe helyezték, melyből az első regehagyományok 
hozzájok eljutottak. így lett a föld, sőt a világ is, csak 
5 — 6 ezer éves a jelentől számítva. Azonban a termé
szettudományok e tekintetben különösen kitágiták meg
ismeréseinket. A régiek világfölfogási hite, mely az 
azon kor fejletlen, és hibás gondolkodásából s képzelgé
séből származott, s melyet épen azért nem is kell egyéb
nek tartani, mint azon kor világfölfogásá
nak, elenyészett az alapos tudomány szövétneke elől, 
mint elenyészik a köd, mely látásunk határát szűkre 
szabta, a nap fénye elöl. Az idő tartamára nézve külö

ily katonai önkénynyel bajosan fogja Európa müvei: I 
nemzeteinek rokonszenvét megnyerni a fiatal Romául
s hogy midőn Valentinianut ez esemény utáni naponii 
fenyegették a tiszt urak irodájában , méltán mondtat 
lapja homlokán: „még életem sincs bátorság 
bán, a legnagyobb anarchia küszöbén il 
lünk; segítség! segítség!!“

Említettem volt, hogy Aricseszkó egy költeményt 
irt volt a görög néphez, e költemény egy pár soraidéit 
hogy mit mondott volt 48-ban egy román k. tiszt K 
beszko herczegnek , hogy a katona is a nép fia s lg 
. . . sat Aricseszkot ezért egy tiszt párbajra hívta, ii 
,,Romanul“-ban Rosettitől kért tanácsot, ha vájjon 4 
gadja-e vagy ne fogadja? A Valentinianoval törté 
esemény közbejöttével Rosetti 24 órai gondolkodási iii 
kért, de ekkor is bevallja, hogy a jelen körülmény« 
között nem bir tanácsot adni. . . . ,;Ma (nov. 15 ét 
mondja a „Románul“, egy ember Bukurest utczáinb 
c ikázva, jegyeket szórt el, és a kormánynak egyelte 
egyéne sem találkozott, a ki ezt a sorstól kiváltság.; 
szerencsés egyént megszólította volna. A látogatójegy 
alakú papírdarabokra irónnal a következő legenda ni 
írva: „Unió, alkotmányos kormány , autonómiánké 
zessége, idegen herczeg.“ Talán a román katom 
tisztikar sejt valamit s ezért oly szigorú a nemzeti pt 
tíak irányában. A „Románul“ görögországféle sajtóp 
rében sejtheti a figyelmes olvasó, hogy a kormány t 
eshetőségeket sietett megelőzni. E szétszórt jegy« 
idegen herczeget óhajtó pártárnyalatról engednek gy 
nitani, talán nem csalódom, ha ezeket végig futva áll; 
tóm, hogy itt készülnek valamit végrehajtani. „Hóim; 
a miniszterelnök meg fogja az országgyűlést nyitni,i 
mélkovonituli Romániából*) csak vagy két ki
vet érkezett «ieg , s azt mondják , hogy a kormányt 
idén egynek sem rendelt postalovakat.“ így kezdi mi 
szemléjét a „Románul.“ Holnapután az itteni magyt 
olvasóegylet — „Hunnia“ — közgyűlést fog tartani; 
mindezek működéseiről tudósítani fogja önt

A 1 d u nai

Külföld.
Francziaországy. Napóleon hg röpjratáti 

„Francé“ a pápai szék ellen intézet vádiratnak nevet 
A kölni lap szerint ezt nem sokára egy második, sel 
kai élesebb hangon Írott röpirat fogja követni, melybe: 
Bossuettől kezdve a franczia püspökök nyilatkozat 
foglaltatnak a világi hatalom ellen.

A papi párt, mint írják, rendkívül boszankodiki 
röpirat megjelenésén. Drouyn de Lhuys azt kivánjas 
császártól, hogy e röpirat ellen a „Moniteur“ által hí 
rintkozzék. Mint mondják, Belluno hg ennek meglelt 
lőleg clericalis szellemű, röpiraton dolgozik.

Olaszország-. Turinból írják 24-röl. A mi 
ülésben a vita folytattatott. Egy tábornok választás 
(nevét a sürgönyből nem lehetett kibetüzni) megsee 
misitették, mivel katonai nyomás alatt történt. De ( 
sare gáncsolja Ratazzit, hogy nem tudá bekeblezni Ki 
zép-Itáliát. Pepoli válaszol, még nem közölt okmányt 
kát idézvén, melyek különös (curiosi) tanujeleit adjii 
a kormány törekvésének. Alfieri a minisztérium polií 
káját védi. — Az olasz kormány kijelenté, hogy Aose 
hg esetleges görög trónjelöltségét visszautasítja. — Gi- 
ribaldi sebe egészen javulóban van; híre járt, hogyi 
király szoros titokban meg fogja látogatni. Garibaldi 
közelebbről, mint a kölni lap írja, Italiára vonatkozók

*) Ez annyit teszen, mint a „királyhágóntuli Magyarország.1’ 
Damusque, petimusque vicissim. A 1 d u n a i.

nösen a földtan, karöltve a csillagászattal, egészen el 
enyészteté a korlátolt számolást. Az első tudós, kit 
föld képződését tudományosan megismerte, megismert! 
azt is, hogy nem lehet az emberiség életét a földével 
összehasonlítani. A kérész, mely csak egy napot él 
hosszúnak találná a hetet, végtelennek a századot. Ai 
emberiség élete a földéhez Képest olyan, milyen a ké 
részé az emberéhez képest. A föld életkorának fölfogá
sában tehát az ember s a föld élete közti külömbségef 
kell tekintetbe venni, akkor a millió évek nem lesznek 
oly annyira föltűnök. Ha a földet összehasonlítjuk a vi
lággal, ennek korát ismét hosszabbnak találjuk, merít 
föld a világból fejlődött ki, mint az ember a földből, 
De a világ életében már legszabadabb képzeletünkkel 
sem kísérhetjük a kort, hol a milliók, billiók, trilliók 
egy nap gyanánt tűnnek föl. Azért mint a délszigetek 
lakosa, ki hétig tudván csak számlálni, a tizet mát 
számláiba lannak tekinti, mi is a világ életét öröktölva- 
lónak szeretjük mondani, hol nincs kezdet, s nem len 
vég, mint a keleti istenség fogalma : volt, van és lesz. 
— De térjünk vissza elbeszélésünk kitűzött tárgyához.

Sok millió év teltei, hogy földünk ritkább giizál- 
lapotból sűrűbb gőzállapotba ment át. Ekkor aztán a 
megsürüsödött gőzök legnagyobb részt lassankint át
mentek folyékony állapotba. A föld minden 
anyaga háromféle állapotban létezhetik : lég-, hig- és 
szilárd állapotban, E három állapotot a mérséklet kü
lönbőzé fokai okozzák. Ha a mérséklet fokozatosan 
csökkenik, vagy növekszik, akkor az anyag megtartja 
azon egymásutánságot, mely szerint légnemű állapotból 
higba, s ebből szilárdba megy át; vagy megfordítva. 
Földünkön a mérséklet hasonlag csak fokozatosan csök
kent, azért itt is bekövetkezett ezen egymásutánság. 
Ez egyszersmind fejlődési egymásutánság is. Légnemű 
állapot, fölfogásunk szerint legtökéletlenebb állapot; 
aztán jön a hig, s végtére, legtökéletesebb a szilárd ál
lapot. Földünk tehát gőzállapotból folyé
kony állapotba ment át, mikor is előttünk 
fölfoghatlan, s művészileg előállíthatlan forróság ural
kodott a földön. Ezen állapotot nevezzük a föld izzó
folyékony állapotának.

(Folytatása következik.)Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pt. Școală - BCU Cluj



Így szólt: „Még próbálok egyet, s ha nem sikerül, visz- 
szavonulok ; de sikerülni fog.“

Orosz- és Lengyelország. Varsóból írják 
nov. 19 röl, hogy baljóslatú hírek szárnyalnak ország
szerte, sngdosva beszélik, hogy nem sokára fegyveres 
közfelkelés üt ki, s már ezer számra állanak készen a 
fegyverek a fölkelök részére. A vidéken, mint mond
ják, az összeesküvés tömeges, s már 100,000-nél több 
ifjú tette le az esküt a forradalmi bizottmányoknak, 
csak a paraszt osztály nem vesz benne részt. A kor
mány a legroszabbtól tart, maguk a katonai hatóságok 
is, úgy látszik, zavarban vannak a fölingerült lakosság 
közepeit. A rendőrség ügynökeit alattomosan támadják 
meg. így Plockban ismét saját szobájában meggyil
kolva találtak egy Jurszikovszki nevűt. A kerü
leti tanácsokat, melyeket a kormány hivott össze , föl
oszlatta ismét, mivel többnyire hatáskörükön túl levő 
tárgyakkal foglalkoztak, a kormány állítása szerint.

A kerületi tanácsok megtagadták a közreműkö
dést a katonai sorozásokra, melyekre mindeniknek egy 
külön bizottságot kellett kineveznie. A hivatalnokok 
egész nyíltan hízelegnek a parasztoknak; hitegetik 
csak a császár akarja javukat s felszabadítja a katonai 
szolgálat alól, mig a nemesség és polgári rend fiait be
sorozzák. Főleg ez keseriti el a kedélyeket. A békésebb 
polgárok csak a hasztalan vérontástól félnek.

Görögország'. Athénéből arról tudósítanak, 
hogy Ott a hangulat nagyon izgatott. Beszélnek bekö= 
vetkezendő miniszteri változásról. A lapok sürgetik, 
hogy Kanaris admiral vegye át az ideiglenes kormány 
vezetését. Rhigas Pherreos egy demokrata clubb élére 
állt s nagy zavart okoz a kormánynak. A tartományok
ban is nagy az izgatottság, sőt a minisztérium kebelében 
is egyenetlenség tört ki az Alfréd herczeg érdekében 
tett tüntetések miatt. Úgy látszik a nemzeti gyűlés el 
fog halasztatni. Alkalmasint ezen állapot okozta, h ogy 
a franczia kormány tekintélyes haderőt küld a gör ög 
vizekre.

Utósó posta.
Bécs, nov. 25. Az alsóház mai ülésében 

a hadi költségvetés feletti vita alkalmával, Ku- 
randának azon kivánatára, hogy a külügyi ál
lás iránt adjon felvilágosítást, kinyilatkoztatja 
Rechberg külügyér ur, miszerint a Franczia-, 
Angolország- és a többi nagyhatalmakhozi vi
szonyok a legbarátságosabbak, sőt mindinkább 
bensőbbé alakulnak.

London, nov. 25. A mai „Times“ írja 
Alfréd hg nem fogadhatja el a görög trónrai 
megválasztást, minthogy az esetben Angolor
szágnak választania kellene Törökország iránti 
magatartása, vagy Alfréd hgnek azon küldetése 
közt, hogy ez utóbbi törökországi tartományo
kat kebelezzen Görögországba. Orosz, angol 
vagy franczia herczeg megválasztása egyenet
lenségeket vonna maga után.

Paris, nov. 24. Ma a „Constitutionnel“ 
írja: Némely külföldi lapok Drouyn de Lhuys- 
nek egy Amerikára vonatkozó második jegyzé
kéről beszéltek. Erre bizton állíthatjuk, hogy 
ezen hír teljesen alaptalan.

Vegyes tudósítások.
* Tegnap este 5 óra körül a főtéren, Freiberger 

- volt Hermannházban hol jelenleg a városi tanács 
irodája van, a kéményen tűz ütött ki; szerencsére gyor
san elfojtották s így nagyobb veszély nem történt.

* Az aradi határban Schneider haszonbérlőn elkö
vetett rablógyilkosság körülményeiből, a mely most vá
rosi törvényszéki vizsgálat alatt van, biztos kútfőből a 
következő töredékekről értesittettünk. Kitt József, ar- 
peszemü városi biztos a gyilkosság napján rögtön a 
helyszínére sietett, s kihallgatván a cselédséget, alapos 
gyanúja ébredt, Bárdos Pista és Miszlai ellen, a hallot
ok után; s onnan a városba jővén hivatalos nyílt ren- 
ieletet vett e két gyanús ember elfoghatására, és a meg
gyilkolt fiával Fazekas varsándra sietett, hogy az elbe- 
sélés nyomán gyanúba vett egyént, mint rablófőnököt 
fölkeresse és elfogja. A nyomozott Miszlai Samut, 
aint vén gonosztevőt, kit ö már évek előtt is hasonló 
gonosz tények miatt üldözött, s kinek édes fia, akkor 
bitóra jutott, de a gyilkosvezér apa az üldözés elöl 
ugyanakkor kimenekült, éppen menyegzőn lepte meg, 
útónnal elfogta. Onnan Simándra sietett, hol a másik 
rablófőnököt keresvén, de nem találván más czinkoso- 
iát kerite hurokra. Majd folytonos üldözéssel Turkevibe 
jent, hol Fehér Zsófiához, a másik rablófőnök szerető
dhez sietett, s a keresett Bárdos Pistát követelte ki- 
idatni. A megrémült nő azonnal kivallá, hogy Bárdos a 
háznál, s vagy a padláson, vagy az istállóban van. Rítt 
csendbiztos a padláslejárást, s az istálló ajtaját elállit- 
tá, várta Bárdost, ki a neszre figyelmessé lévén, a 
padlásról az istállóba leugrott, s onnan kirohant, min- 
knik kezében pisztolyt tartván. Ritt azonban villám se- 
ksen lekapta a rabló kezeit, s emberei segélyével meg
tette és kocsira ültette; ezeken kívül Szakács Lázárt 
urticsról, Argyelan Juont Simándról, Takács Jánost 
«Fehér Zsófiát Turkeviből, Paull Nikát és Miszlai 
Istvánt— az egyik rablófönök fiát Fazekas-Varsándról 
fa Antalt Gyaluvárról, Netzin Jovát Gajból, részint 
nevezett b ztos sajátinaga elfogta, részint utasítása 
lián azok elfogattak. Blag Kovák és Mercze Györgye 
imándi lakosokat, a simándi bíróra bízta elfogatás mi
it, kik mindketten kiszolgált katonák, valamint maga 
Hős Pista is 12 évig volt huszár. A simándi biró 
Slagot és Mercze Györgyét bekerittetvén, azok az elfő- 
pfe peresében egymásra rohantak, inkább kivégzendök

egymást, mint elfogassanak; és egymás hasát felhasitot- 
ták, de a seb nem volt halálos s a víaskodás közben elfo
gattak. Hallomás szerint a szerencsétlen meggyilkolt 
Schneidernél 20,000 ftot kerestek, de c^ak 22 ft 35 krt 
találtak, azonkívül puskákat, revolvert, 1 kocsit, 2 lo
vat, — melyet Nika Paulinái találtak meg — szalonnát, 
búzát, zabot s több házi szereket raboltak. Ritt József 
csendbiztos ez alkalommal ismét bebizonyitá, mily ügyes, 
szemes és bátor ő a gonosztevők ellenében. s hogy ő 
csakhamar qualifikálta magát az 1000 ttra, mely egy 
rablőfőnök elfogásáért rendeltetett díjul, egész rabló
bandát keritvén kézre annak főnökeivel együtt.

* A „Családi kör“ czimü szépirodalmi s divatlap 
újévre igen szép meglepetésben fogja részesíteni előfize
tőit. Ez egy nagy mülap, „Kun László udvara 1272 — 
1290-ben.“ Az eredeti olajfestmény Orlay-Petricstől van, 
a kőrajz Marastonitól. A féléves előfizetők e becses mű- 
lapot 30 krért fogják megkapni; bolti ára 5 frt leend. 
Midőn e becses műlapról megemlékezünk, nem lehet el
hallgatnunk , hogy a nevezett lap szerkesztőségének 
(Emília) ezen áldozatkészsége azért is különösen mél
tánylandó, mert az Engel-Mandello féle bukás követ
keztében neki is tetemes veszteségei voltak. Maga a 
lap is oly érdekes változatossággal van folyvást szer
kesztve, hogy mig egy részt a többi hason irányú la
pokkal a versenyt teljesen kiállja, úgy másrészt éppen 
e miatt a legnagyobb pártfogásra méltó.

* A cs. k. pénzügyminisztérium f. é. nov. 13-kén 
kelt s az illető országos pénzügyi hatóságokhez intézett 
hirdetménye szerint, Magyar-, Horvát- s Tótországokra 
és Erdélyre nézve a folyó 1862-dik évi termésű do
hánylevelek beváltási árait legnagyobb részben teteme
sen felemelni jónak találta. Az idézett pénzügyminiszteri 
hirdetmény tartalma szerint, azon körülmény, hogy az 
idei dohány termesztés kevésbbé ütött ki kedvezőleg s 
az ezáltal előidézett azon szükségesség, hogy a termesz
tők, kik a folyó évre előre meghatározott beváltási 
árak által az ezen gazdászati ágra fordított erőknek és 
kiadásoknak elegendő megjutalmazását nem találhat
ták, a dohány termesztés folytatására és tökélesbitésére 
lehetőleg buzdittassanak s végre az, hogy a dohány ára 
a világpiaczon is átalánosan felszállott — azon méltá
nyos eljárásra inditák a cs. k. pénzügyminisztériumot, 
miszerint azon beváltási árak, melyek a folyó évi márt. 
31-én 1331. szám alatt kelt intézvényével már 1862. 
1863. és 1864 re előre kijelöltettek, az idei termésre 
nézve hatályon kívül tétessenek, s ezen árak legna
gyobb részben felemeltessenek, ezen intézvény többi 
határozmányai érvényben hagyatván. Ennek folytán az 
illető árszabály szerint, — mely valószínűleg legköze
lebb köztudomásra fog juttatni — közönséges dohány 
levelek mázsája, és pedig a debreczeni, szamosháti, 
szulloki, károlyi, szegedi, tiszai-muskotály fajta s kerti 
közönséges levelekből 2 ft 50 krtól — az osztályokhoz 
képest — 13 ft 50 krig; pécsi levelekből 2 ft 50 krtól 
— 11 ft 50 krig; mindennemű szivartakaró levelek 
mázsája 16 ftól — 23ftig; kerti levelek mázsája, és 
pedig csetneki kerti levelekből 2 ft 50 krtól—21 ftig, 
faddi, véki, ó-gyallai, debrői, lettingi s erdélyi levelek
ből 2 ft 50 krtól—16 ftig; keszegfalvai, jánosháai bán
sági, fibisi, nagydorogi stb. levelekből 2 ft 50 krtól 
— 16 ftig váltatnak be. Végül a debreczeni állomásbeli 
legfinomabb pipázó dohány mázsája 14 írért vétetik 
meg, s ugyanezen ár adatik a pipázni való finom do
hányért, vagy szivargöngyül alkalmas kiválogatott mus
kotály levelekért is. Ha a dohány-csomag nem dohány
nyal, hanem szalmával vagy fonallal van összekötve, 
akkor mázsájáért az osztályokhoz képest 50 krral ke
vesebb adatik.

* Budapesten a napokban különböző politikai 
„kósza“ hirek merültek föl. Említettük nem rég, hogy 
a bécsi „Morgenpost“ azt hiresztelte, miszerint Magyar- 
országban a kivételes állapot minden ágában nem so
kára meg fog szűnni. Újabban pedig a „Botschafter“ 
azt mondja, hogy a Deák-párt összeköttetésben a mér
sékelt párt férfiaival, melyhez a földhitelintézet legtöbb 
kitűnő tagjai tartoznak, a (pesti) kaszinóban tanácskoz- 
mányt tartván, elhatároztatott: A földhitelintézet köz
gyűlése után egy, az ország legtekintélyesebb egyéni
ségeiből, mintegy 100 tagból álló küldöttséget válasz
tani, mely O Felségéhez járulva, előhozná, mikép a 
februári alkotmánynyal egyezhetetlen 1848-diki törvé
nyektől elállanának, a külügy-, had- és pénzügy minisz
terei Bécsben az egész birodalom ügyeit fognák vezetni; 
ellenben a többi ágakra nézve Magyarország számára 
kérnének minisztereket. E gyűlésben a magyar kor
mány elnökségére Apponyi, a vallásügyi tárczára egy 
ismeretes püspök, a belügyre Forgách, az igazságügyre 
Deák volt kijelölve. — Ebből látszik, hogy egynémely 
bécsi collegának mily „jól értesült“ forrásai vannak!

* A magyar akadémia által a Széchenyi-szobor 
ügyében különféle testületek, Pest városa és minden
nemű szakértők részéről összehívott vegyes bizottmány 
ma gróf Dessewffy Emil elnöklete alatt ülést tartott. 
Mielőtt e gyűlésről a részletes hivatalos jelentést közzé 
tehetnők, előleg csak röviden értesítjük olvasóinkat 
eredményéről. A bizottmány abban állapodot meg, hogy 
a szobor, melyre eddig közel 80,000 ftnyi összeg gyűlt 
be, a lánczhid előtt állítassák fel s legyen egészen egy
szerű, de a mellett nagyszerű. A modor és költségve
tés közelebbi meghatározása iránti javaslattétel egy 
albizotmányra ruháztatott, s ennek meghagyatott, hogy 
javaslatát műértők véleményeivel támogassa s különö
sen a hazai erőknek nyisson tért, Ez albizottmány tag
jai, gróf Dessewffy Emil elnöklete mellett; gróf Au- 
drássy Gyula, Barabás Miklós, Clark Ádám, Deák Fér. 
b. Eötvös József, Hild építész. Rottenbiller Lipót, Than 
Móricz, gróf Waldstein János, gróf Zichy Edmund.

* A földhitelintézet alapító közgyűlésén az elnök 
az iránt is kérdést tön, mi véleményben van a közgyű
lés airra nézve, hogy a mennyiben alapitók folyvást 
jelentkeznek, elfogadandók lesznek-e az uj jelentke
zők? A közgyűlés a kérdést tevő indítványra határo
zattá emeli: „hogy a tartaléktöke a lapnak a végzés 
értelméhez mért befejezése előtt minden nehézség nél

kül továbbra is fogadtassanak az ujonan jelentkező 
alapító, tagok.“ — Határoztatott továbbá, hogy ha az 
alapitók közül bárki is a pénzt az egész kötelezett illet- 

i mény erejeig letenni kívánná, azt fennakadás nélkül 
, tehesse. Az igazgatók választását eszközlendő közgyü- 
। lés összehívásának joga eszközlendő közgyűlés össze- 
; hívásának joga elnökségi kötelességek rovatába utasit- 

tatott.

SZÍNHÁZ.

Szombaton, nov. 22-én Zöldi Miklós vendégjáté
kainak jutalmára adatott a „Didergő“ 3 felvonásos fran
czia vígjáték, irta Debercy Ágoston, magyarra fordí
totta : Huszár Imre. E vígjáték Seribe, az udvari csel- 
szövényeket festő modorában Íratott és a „Pohár viz“-re 
sokban emlékeztek Rövid vázlata az, hogy Dorottya 
braunschweigi herczegnő, Miksa unokaöcscsével a wol- 
fenbütteli herczegnőt akarja elvétetni, hogy e kis her- 
czegségek egyesülvén, a családi örökülések által reájuk 
származandó tartományok által tekintélyes egy biroda
lommá alakuljanak. Miksa hg azonban, tulvallásos ne
veltetése által vakbuzgóvá, s pedant száraz iskoláztatás 
következtében parókás tudóssá válik, s utóbb, de még 
igen ifjan a katonai pályára rendeltetvén rajongó stra- 
tegikussá lesz, s lesz belőle egy tökéletesen kikerekitett 
bárgyú tudákos, és ügyetlen ifjoncz, kit nagynénje se
hogy sem tud házassági czéljaira felhasználni; annálin- 
kább, minthogy Tekla a wolfenbütteli herczegnő, egy 
Halberstadt nevű hadnagyba lesz szerelmes.

Ekkor hazaérkezik francziaországi száműzetésé
ből Blankenburg Galavur, ez a második Bolink- 
brocke, kit az uralkodó hgnő azon Ígérettel, hogy 
itthon hagyott, s száz ezerekre menő adósságait 
kifizeti, s első kamarásává nevezi, arra ösztönzi, hogy 
unokaöcscsét vegye oktatása alá, csináljon belőle hasz
nálható világfit, hogy czéljai szerint megházasithassa. 
A felébredt szerelem azonban nem a hgnő és Blanken
burg óhajtása szerint alkalmazkodik, és a wolfenbütteli 
hgnő helyett, Waldecz Margit udvari hölgyet veszi tár
gyául, s az udvari cselszövények hálózata daczára, 
csakugyan azt is boldogítja kezével. A wolfenbütteli 
Tekla az egyszerű hadnagyhoz megy, kinek sátorában 
egykor a hideg ellen didergett — innen vevék a darab 
czimét — Blanckenberg Galavur pedig,föudvari emberré 
lesz s adósságai kifizettetnek. A darab egészben véve 
kitűnő szorgalommal adatott. Zöldi igen jeles vala, úgy 
Krasznai is a bárgyú hg személyében. Zöldi Blanken- 
berget adta. A szerelmos hadnagyot Bányai elmondó, 
Ízetlen taglejtéssel, márvány a "C’czal és szintien sza
valattal. O ily szerepekre nem való. Tőkés Emília tul- 
szapora beszéde nem használt az udvari társalgás ün- 
nepies tónusának; a wolfenbütteli hgnőben Mátyásiné 
vontatott érzelgős éneklése pedig rontott azon. Filippo- 
vicsné mint az ilyen szerepekben mindig — ma is je
les volt.

Vasárnap, nov. 23-án H un y adi Lás z ló opera 
ismételtetett; az előbbihez hasonló jó előadással és tele 
házat eredményezett. Fájdalom a derék Zöldi jutalom
játékáról a tegnapi napról ezt nem mondhatjuk, hol újra 
fájdalom! a legelőkelőbb páholyok ásítottak üresen, ho
lott még a proletárius karzat is tiszteségesen vala kép
viselve.

Hétfőn, nov. 24-én adatott „Mátyás király 
lesz“, eredeti történeti sziumü 5 szakaszban, Sziglige
titől. Kerek előadás, szörnyű kevés közönség , amint 
eredeti színmüvekre, ilyen kardosokra t. i. szokott 
lenni. Figyelmeztetjük Brandot, hogy minden szájas 
parasztsága mellett sem szabad ám az országgyűlési asz
talra felugrálni, mint a sátor alatti kortoskedés alkal
mával szokás.

Kedden, nov. 25-én adatott: „A szegedi kupecz,“ 
magyarosított vigj. 3 felv. népdalokkal. Zöldi a kupecz- 
böl egy tőrül metszett szegedi magyar embert alkotott, 
s nemcsak jellemzetes előadása, de igen takaros magyar 
táncza is nagyon tetszett, melyet Filipovicsnéval, ki a 
szegedi tűzről pattant menyecskét való eredetiséggel 
adott; ismételnie kelle. Kiemelendökmég Tőkés Emília, 
szép játékáért, s mint mindig ízletes és jellemzetes öl
tözetéért, valamint Berzsenyi és Krasznai. Bányai min
dig egyforma s játéka ily modorával hatni nem tud, 
vigyázzon továbbá a nyelvhibákra, jó lenne ha az ikes 
igék conjugátióját megtanulná. Aradiné csinos alak volt, 
de játéka német érzelgős vala. Bányaival, s egyedül dal- 
lott énekei tetszettek. A szegedi magyar leányok élénk, 
tüzes, élezés és kedélyes jellemüek, azokat érzelgéssel 
képviselni, ily vidor körülmények között nem lehet, 
nem szabad.

2. Bérlet 6. szám.
Ma csütörtök, nov. 27-én.

Szabó József és Filippovics István igazgatásuk alatti 
opera- dráma- és n ípszinmü-társulat által adatik : 

Lammermoori Lucia.
Szomorú opera 3 felv. Zenéjét irta Donizetti Kajetán, 
szövegét Cammarano Salvator. Olaszból fordította 

Egressi Béni.

Kezdete 7 órakor.

Távirati tudósítás
a bécsi börzéről november 26-án, 1862.

5% Metalliqoes . . . 7125 Ezüst..................................... 121.35
Nemzeti kölcsön . . 82 65 j Váltó Londonra . . . 122 20
Bankrészvény . . . 787.— Arany .......................... 583
Hitelintézet . . . . 221.50

Felelős szerkesztő: Környei János.
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BECSI BÖRZE uov. 24. ; Adott 
ár

Tar-

Vasúti részvények.
Éjszaki vaspálya..........................

Adott 
ár

Tar- KÖZLEKEDÉS.
Vasúti menetrend. GABONAiRAKtott ár tott ár

5°/o osztrák érték 65 70 65 80 1927 1928 I. Aradról Pest és Bécs felé.
5% Mettalliques — — — Államvaspálya.......................... 238 — 239 — Aradról indulás 12 óra 41 p. d. u., és 8 óra 20 p este. a pesti piaczon november 24 én.
4%
5% nemzeti kölcsön .

• 55
82 80

55
82

50
90

Dőli vaspálya................................
Nyugati vaspálya ....

298
152

299
153

— Csabáról , 2 óra 17 p. d. u., és 11 óra 13 p. éjjel. 
M.-Túrról ,, 3 óra 50 p. d.n., 6s 2óra 3 p. regg.2o

Tiszai vasút............................... 147 __ ■ — Szolnokról ,, 5 óra 9 p. ű n., és 4 óra 12 p. ,, Alsó-austriai mé- I Súly
nlan t

Földtehermentesités.

50

75

Iparrészvények.
Nemzet: bank.................................. 788 - 790

221
630
233
412

—
Czegléd érkezés 5 óra 56 p. este, és 5 óra 39 p. ,,
Pest „ 8 óra 37 p. „ és 8 óra 45 p. „
Bécs „ 6 óra — p. regg. és 6 óra 33 p. este.

II. Becsbői Pest és Arad felé.
BécsbM indulás 8 óra—p. este, és 7 óra 45 p. regg.

rő szerint font 
szerint ár o. é.

magyar .
Bánsági, horvát, szláv
Erdélyi . . . .

• • 69
69

50
25

72
70
69

Hitelintézeti................................
Escompte-bank..........................
Lloyd.............................................
Dunagözhajózás.........................

221
629
231
410

30

- 
__

40
Búza , bánáti uj 

„ tiszavidóki . 
„ fehói vári .

86—88
85—88
84—85
83—84

3
3
4 
9

90 
75

80 
35
60 
20
80 
45
15

4 45
4 -
4 15

Bankzáloglevél 
6 évre ......................................

Sorsjegyek. 
1839-ki sorsjegyek . . . 
1854-ki „ . . .

1860-ki .. ...

•

104

141
91
88

25

50
50
20

104

142
91
88

50

75
30

Pesti lánczhid................................

Elsőbbségi kötvények. 
5% Lloyd......................................  

50/0 Dunagözhajózási . . .
Váltók (devisek).

három hónapra.
Amsterdam (100 holl. frt.) .

400

92
94

50

403

93
95

——

Pestről „ 6 óra 25 p. reg., és 5 óra 35 p.este.
Czeglédröl ,, 9 óra 42 p. ,, és 8 óra 39 p. ,,
Szolnokról „ 10 óra 40 p. „ és 10 óra 11 p. éjjel. 
il.-Túrról „ 11 óra 46 p. d. e. és 12 óra 14 p. ,,
Csabáról ,. 1 óra 22 p.d. u. és 3 óra 9 p. regg.
Aradra érkezés 3 óra 3p.d.u. és 6 óra—p. regg.

Postai menetrend.

Kétszeres . . .
Rozs.........................
Árpa, sörfőzésre . 
„ etetésre . .

Zab . •. . . . 
Kukoricza . . . 
Köles . . . .

76—78
76—78
68—70
65—67
45—48
79—83

3
2
2
1 
1
2 
2

3 35
2 80
2 30
2 - 
1 55
2 50
2 20

Hitelintézeti 100 frt 132 15 132 25 Augsburg (100 déln. frt) . 103 15 103 25 Pestről. Érkezik mindennap 1-szer a vasútról. Paszuly .... — 3 50 - —

Gözhajózási 100 frt 94 25 94 75 Frankfurt (100 dóin, frt) . 103 30 103 40 N.-Szebenből órk. 5 óraKor reggel. Repcze, őszi . . — 8 20 8 30

Budai 40 frt 36 25 36 75 Hamburg (100 M. B.) 91 60 91 80 Temesvárról „ 11 ,, délelőtt. ,, téli . . — —

Eszterházy herczeg 40 frt 99 — 100 — London (10 L. St.) 121 90 122 — Váradról „ H „ „
Batlonyáról ,, 51/« ,, estve.Salm „ 40 frt 36 25 36 75 Páris (100 frank.) . 48 35 48 45 Dunavizállás Pesten nnv 25 3‘ 3 “ 0 alatt.

Pállffy 40 frt 35 50 36 — Pénznemek. Joszáshelyről ,, 5 „ ,,
Clary ,, 40 frt 35 35 50 Császári arany.......................... 5 82 5 83 Indul: naponkint Joszáshelyre 6 órakor reggel. .. Pozsonvnál nov. 21.2‘ 1“ 0 felett.
St. Genois gróf 40 frt 35 .__ 35 25 Korona............................................ 16 75 16 80 Battonyára Hys „ délelőtt.
Windischgrätz hercz. 20 frt 21 75 22 — Napoleonsd’or.......................... 9 74 9 76 N.-Váradra 1 ,, délután. Maros november 26. 0 alatt.
Waldstein gróf 20 frt 21 — 21 25 Orosz imperialok.......................... 10 2 10 4 Temesvárra 3 „ „
Keglevich gróf 10 frt 15 25 15 50 Ezüst............................................ 121 25 122 50 N.-Szebenbe _ ________ 7_______est ve.

HIRDETÉSEK.
7i862. U. (1259) 2-3

Az 1863-ik évi hadkiegészitésre az 1842., 1841., 1840., 1839. és 1838. évben 
született ífijak hivatnak fel, mindazok, kik a katonai ezen ujonczozásra megállapított 
1200 frtnyi váltságdijt lefizetni szándékoznak, ezennel felhivatnak, szóval vagy Írás 
bán 1862. évi deczember 15-éig a polgármesteri hivatalnál annyival inkább magú 
kát jelenteni, mivel ezen idő eltelte után kérvényük többé nem fog tekintetbe vétetni 
és a sorszám szerint fognak besoroztatni.

Aradon, 1862. évi november 25.
Arad sz. kir. város polgármesteri hivatala.

71862. U. (1260) 2—3
Hirdetmény.

Mind azon katona kötelezettek kik 1857-ik év óta itten megtelepedtek, a 
helybeli illetőséget bírják és az 1863-ik évi hadkiegészitésre felhivott 5 korosztály
ban állnak, azaz 1842., 1841., 1840., 1839. és 1838 ik évben születtek úgy nemkü 
lönben az itten tartózkodó fenebbi 5 korosztálybeli idegen hadkötelezettek ezennel 
felhivatnak f. é. deczember 5-ig az illető város negyedbeli tanácsnok urnái annyival 
inkább magukat jelenteni, mivel ezen idő elmúlta után mind az előbb úgy az utóbb 
nevezettek a város illetőségébe betudva hivatalból fognak besoroztatni.

Kelt Aradon, 1862. évi november 25-ikén.
Arad szab. kir. város polgármesteri hivatala.

4874,^sz. törv. (1256) 2—3
Árverési hirdetés.

Gróf Nádasdy Lipót felperessége alatt 
Reiter Simon marasztalt fél ellen 42 frt és 
járulékai megvétele érdemében alperes fél
től lezálogolt és megbecsült ingóságok el- 
árvereztetése Arad városa törvényszékének 
f. évi 4874. sz. alatt hozott végzése folytán 
f. évi deczember 1-sö napjának d. u. 3 
órájára tűzetvén ki, mely ingóságok Forray 
utcza 11. számú boltban és a kitűzött idő
ben elárvereltetni fognak.

Aradon, november 25. 1862.
Mayer Imre,

tanácsnok s végrehajtó biró.

Sz. 561. P. (1252) 3—3

Árverési hirdetés.
Közhírré tétetik , miszerint néhai 

Staisz János hagyatékához tartozó világosi 
tjk. 536. sz. a. jegyzett */4 külállományi 
föld az első árverésen el nem adathatván, 
a második árverés f. évi november 28-ál 
d. e. 9 órakor Uj-Világos község házánál 
fog megtartatni.

Galsán, 1862. november 19.

Sorbán István,
m. esküdt.

47) , 27—*

BETTELHEIM TESTVEREK
(1254) 3—3

Árverési Iilrdetés.
Arad, szab. kir. város árvaszéke a néhai Kutsuba Pálné szül. Joannovits 

Jelena hagyatékához tartozó, Arad Sarkad külváros vadászkiirt-utcza 10. és 11-dik 
sz. a. fekvő házak- s teleknek f. évi október 22-én történt elárvereztetését azért mivel 
időközben magosabb ajánlat tétetett, jóvá nem hagyván, s a f. é. 766. számú határozat 
által uj árverést elrendelvén: ezen árverés f. é. deczember 4-én d. u. 3 órakor fog a 
helyszínén megtartatni. Az árverési feltételek alulírottnál megtekinthetők.

Kelt Aradon, november 23-ikán 1862.
Kbesfalvny Blonie, kik. tanácsnok.

(1253) 3-3

Hirdetés.
Néhai Vargha Pál csődtömege érde

kében tartott választmányi ülés határozá
sánál fogva a csődtömeghez tartozó Csa- 
nád vármegye nagylaki határban fekvő, 
épületeket s kertet 2635 frt o. ért. becsült 
% föld jövő 1863. évi január 8-ikán és 
február 19-én Nagylakon a városházánál 
szokott délelőtti órákban a legtöbbet ígé
rőnek árverés utján eladatik. — Venni 
szándékozók 10 °/o bánatpénzzel ellátva 
hivatalosak, a feltételek Nagylakon a vá
rosházánál és alólirtnál megtekinthetők.

Kelt Makón, 1862. november 24.
Hofbauer Sándor,

mint tömeg-gondnok.
Sz. 540. P. (1251) 3—3

Árverési hirdetés.
Közhírré tétetik, miszerint néhai 

Brunner Erzsébet hagyatékához tartozó 
pankotai tjk. 103. sz. a. jegyzett 300 írtra 
becsült ház és fél telek, az első árverésen 
el nem adatván, a második árverés f. évi 
noveniberhó 27-én d. e. 9 órakor Pan- 
kotán a község házánál fog megtartatni.

Kelt Galsán, 1862. november 18.
Sorbán István,

m. esküdt.
(1258) 2-2

Lovak
eladandók.

Két hibanélküli, 5 éves kancza 
153/4 markos, Hunyady ménesből és 
két sárga 16 markos, a birdai ura
dalomnál, utósó posta Detta Birda, 
egy órai távolságra van a vaspá
lyától.

(1255) 3—3

Felhivatnak mindazok kiknek alól- 
irott ellen bármi czim alatti követeléseik 
lennének, miszerint Írásban foglalt követe
léseiket másolati okmányokkal támogatva 
1863. évi január 20-ig e tekintetben meg
hatalmazott ügyvédem Vaj na Miklós 
urnái (Arad, főtér 1. sz.) annyival inkább 
bejelentsék, mert az elhallgatok, vagy ke 
sedelmeskedők utóbb tekintetbe vétetni 
nem fognak.

Arad, 1862. május hóban.

Jenei György.

könyvkereskedésében Aradon kapható 
A CSONTTÖRÉSEK, 

kórboncztani, kórtörténelmi és gyógy el járási 
tekintetben.

Irta I3r. Ttfagel Emil 
Szövegbe nyomott fametszvényeljJieL 

Ara 1 frt 80 kr.

AZ IDLDESUR,
K.SSG-ÉSTXT'X".

Irta JÓMII MÓR.
3 kötet. — Ara 3 frt.

Sz. 13. P. (1250) 3—3

Árverési hirdetés.
Közhírre tétetik miszerint néhai Hús 

vét Katalin hagyatékához tartozó pankotai 
tjk. 44. sz. a. jegyzett 155. számú 300 ftra 
becsült ház, helyrajzi 3592. sz. alatt jegy 
zett 900 Q Öles 120 frtra, úgy h.-r. 3693. 
sz. a. 110 |~] öles 140 frtra becsült ó-pan- 
kotai kertek f. évi novemberhó 27-ikén 
d. e. 9 órakor Pankotán a község házánál, 
mint második nyilvános árverési határidő
ben el fognak adatni.

Kelt Galsán, 1862. november 18.
Sorbán István,

m. esküdt.
"(1267) 2—2

Haszonbérbe adandó.
Mintegy 1900 holdból 

álló s Bánátban fekvő 
birtok.

A feltételek e lap irodájában 
megtekinthetők.

Az Allopatliia és Homoeopathia 
közti viszony vagy hasonszenv-vázlata levelekben, 

közfelvilágositás érdékében 
irta Dr. SZOHNER JÓZSEF, 

orvostudor.
Ara 1 frt o. ért.

MEZÖGAZDÁSZATI 

NÉZITEK ÉS ABATOK, 
az elmélet és a gyakorlat köréből. 

Közli TURONYI PÁL.
Ára 80 kr.

Naptárak 1863» évre:
Garaboncziás diák. Ára 80 kr.
Bolond Miska naptár. Ara 80 kr. 
Kakas Márton naptár. Ára 80 kr. 
Paprika Jancsi naptár.. Ára 30 kr. 
Az ország tükre. Ára 1 ft 20 kr. 
Kipfelhauser naptár. Ara 80 kr. 
Nagy képes naptár, Bucsánszky 

Alajostól. Ára 42 kr.
Protestáns képes naptár. Ára 40 kr. 
Szebeni román naptár. Ára 40 kr. 
Österreichischer Volks- u. Wirth- 

schafs Kalender. Ára 40 kr.
Illustrirt. Kalender u. Novellen Al

manach s. Prämie. Ára 84 kr.

Wanderer an der Donau, Neuester 
Familien-Kalender s. Präniit

Ára 70 h
Humoristisch - Satyrischer Volks 

Kalender, von Märzroth.
Ara 70 b

Illustr. Kathol. Volks-Kalendit
von Jarisch. Ára 54 b 

Wandersman-Kalender. Ara 40 b 
Österr. Volks-Kalender. Ára 65k 
Dr. Nep. Volgl’s Volks-Kalend«

Ara 65 k 
Ausztria-Kalender. Ára 60 k 
Öst. G. Adolf Kalender. Ára 50 k

Kiadó- tulajdonos Bettelheim Vilmos,— Arad, 1862. Nyomatott Réthy Lipótnál. (Főtér, a t. Minoriták zárdájával szemben.)
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